Aufgabe EL66

Aufgabe:

Stellen Sie die Gleichungen fiir die Elektrodenreaktionen folgender galvanischer Zellen auf
und berechnen Sie die Zellspannung unter Standardbedingungen.

a) Ni/Ni** // Zn** /Zn
b) Cu/Cu** // Ag* / Ag
¢) Mg/Mg** // 2 CI'/Cl,

Losung:

a) Ni** (ag) + Zn () — Ni (s) + Zn’* (aq)

U% (NPT/Ni) = -0,23 V positiveres Potential = Akzeptorhalbzelle
US (Zn**/Zn) =-0,76 V negativeres Potential = Donatorhalbzelle

U = U, (Akzeptor) — U], (Donator)
U=-023V-(-0,76 V) =053V

b) 2 Ag” (ag) + Cu (s) — 2 Ag (s) + Cu®* (aq)
U (Agt/Ag) =080V positiveres Potential = Akzeptorhalbzelle

UP (Cu*"/Cu) =0,35V negativeres Potential = Donatorhalbzelle
U=08V-035V=045V

) Ch(g) + Mg (s) — 2 Cl (aq) + Mg>" (aq)
UG (Clh/2Cl) =136V positiveres Potential = Akzeptorhalbzelle

UY (Mg*t/Mg) = -2,36 V negativeres Potential = Donatorhalbzelle
U=136V—(-236V)=3,72V

Die Potentiale der drei Zellen betragen unter Standardbedingungen 0,53 V; 0,45 V und 3,72 V.



